



“市民记者团”城市行

(三)

为感受城市发展,石家庄日报组织“市民记者团”城市行系列活动,接连探访了石家庄火车站区域周边变化和小街巷整治提升。10月9日,“市民记者团”再次集结,这一站探访了石家庄步行街改造提升,市民代表纷纷称赞:“步行街是一座城市的‘橱窗’,打造颇具城市性格、吸‘金’又吸‘睛’的步行街,其过程就是在不断挖掘、展示、传播这个城市的精神和文化。”

打造城市新名片 吸“金”又吸“睛”

——“市民记者团”感受步行街改造提升

□本报记者 李莉雅/文
通讯员 冯建君/图



城市行走日记

市民代表:康佳
(中国兵器北方设计院设计师)

一条街,浓缩着一座城

步行街是一个城市独特的存在,这里散发着烟火气,展示着城市文明形象、风情风貌,彰显着城市的活力与魅力,珍藏着人们的美好记忆。这一次随着“市民记者团”探访万达广场步行街,我更是深深体会到——一条街,浓缩着一座城。

冒着小雨,我和其他市民代表步行探访了万达广场步行街,一个上午的“沉浸式”探访,我感受到经过改造提升后,这里既展示了年轻时尚的气息,又承载了石家庄的地域文化,将历史的印记通过可视化的符号展现在市民眼前,让市民能够看得见,摸得到,还能体会到。

万达广场步行街引入了极具石家庄特色的“火车”元素,以火车为文化载体,向市民全方位、立体化地展示了石家庄的历史变迁,体现了石家庄这座城市与火车的“亲密”关系。比如在火车头历史文化旅游步行街的南北街区,南头和北头都是真正的火车头,中间的小吃店、餐饮店等都是由火车车厢改造而成的,有着浓浓的火车文化气息。在北头的火车历史文化展览馆,我看到了百年前的铁路规划图、各种造型的火车信号灯、半个多世纪里的火车时刻表、绝版的火车票等,这一件件展品,让人更加深刻地了解了石家庄近代历史。

除了步行街设置了众多人性化的体验设施,概括起来就是整洁、优美、有序、便利、安全:街道增设休闲座椅供市民休息;特色铺装引导市民前行路径;景观绿化美化街道环境;文化标牌吸引市民参与和体验。通过特色景观、小品、雕塑、街灯、标识牌等多种街道设施改造,提升了步行街的整体面貌,使步行街焕发了新的生机和活力。步行街上还规划了亲子游乐场、特色小吃街、休闲咖啡吧、文化展示馆、个性商铺等多种商业业态,使其成为了集吃、喝、游、娱、购于一体的新型商业综合体,成为了石家庄极具特色的网红打卡地。更重要的是,这里已然成为了石家庄文化宣传的新窗口。

万达广场步行街的升级改造工作还在进行中,我相信未来这里一定会成为承载着本地文化的休闲去处,也给外地人一个了解石家庄必去的特色步行街。

市民代表:范甲午 王文芳
(退休夫妻)

这里记录着城市生长

以夫妻档的组合,成为“市民记者团”的成员,我们特别骄傲,因为这是一次与我们生活的城市“亲密接触”的好机会。

退休多年,我们的日子过得格外平淡,能参加这次活动,看一看家门口的变化,给我们的生活增添了些别样的色彩。

我们家就在万达广场附近,在我们这些老年人心里,步行街就是年轻人的地盘。可经过这一个上午的探访,我们发现这里也是我们老年人休闲的好去处。

先说一下槐岭路商业步行街吧,整洁、美丽、平坦、宽敞。白天,在这里遛弯儿,能看到美丽的街景,十分舒适。晚上,有独特的夜景,十分怡情。接着说一说火车头历史文化旅游步行街,这里有独特的石家庄火车文化,我尤其喜欢“石家庄记忆”,透过一个个小小的玻璃框,看着里面的石家庄城市老照片,仿佛透过时间之窗,看到了历史。再说一说华清街,经过改造提升后,这里变得整洁美丽,不管是那座网红桥,还是“乐在华清街”特色景观,都让人流连忘返。

以前,我们经常在心心河边遛弯儿,原来临河的小路不是很平整,经过改造提升后,换上了漂亮的新地砖,平整干净,一路走过去,民心河的美丽尽收眼底。在参观时,我们还看到了二期改造提升工程建设现场,蓝色的围挡内,工作人员正在加紧施工。相信,不久后,这里会变得更加美丽。

回到家里,我接到了外地朋友的电话,他说要抽时间来石家庄转一转,第一站就要逛一逛万达广场步行街,吃美食、赏美景。

我们夫妻俩也做了一个决定,以后每天用过晚餐,都要到万达广场步行街转转,在槐岭路、华清街上遛遛弯儿,在彩色漫步道上走一走,到民心河边看看风景,一定很好。

作为城市中常见的公共空间,步行街承担着城市商业与旅游的双重职能,展现这个城市的文明形象风情风貌,体现这个城市的地方文化特色,也因此成为一个城市的新名片。

10月9日9时许,天空又降起了小雨,“市民记者团”城市行在雨中继续出发,这一次市民代表们集中探访了裕华区万达广场步行街片区。

万达广场步行街片区位于裕华区的核心区域,涵盖了槐安路、槐中路、槐岭路、建华大街、华清街近4平方公里的区域,商业面积200万平方米,居民3万余人,并以裕华万达广场为核心,形成了集大型购物中心、连锁超市、5A写字楼、五星级酒店、高级公寓、居民住宅为一体的城市综合商业片区。为了更好地推进该片区街巷整治提升工程,裕华区通过实施基础设施提升工程、完善路网结构工程、绿化美化工程、景观亮化工程,对华清街、槐岭路、火车头步行街等路段进行整体改造提升,增设石门记忆、网红桥、音乐喷泉、火车头历史文化旅游步行街等新景观,努力把这里打造成全市最有影响力的商业街区、风景街区、居住街区。

细雨蒙蒙,市民代表们也走走停停。一个上午的时间,他们走遍了万达广场步行街,槐岭路商业步行街、火车头历史文化旅游步行街、槐岭路、华清街、民心河华清街网红桥等,每一处都留下了大家的足迹。一路探访,一路感慨,他们深深感受到了经过整体改造提升后,这一片区正在发生的蝶变,纷纷称赞这里已

经成为省会高品质街区的新样板。

华清街、槐岭路交叉口是槐岭路商业步行街的入口,市民代表一到这里就感受到了设计者的匠心:东南角增设了音乐喷泉,休闲座椅,用雕塑点缀出空间的文化氛围,东北角则以花瓣为元素,制作了特色景观,体现了绿色生态的理念。行走在槐岭路商业步行街,有设计感的门头牌匾、新增的自行车道,扩大了绿色休闲空间等,都让人体验到漫步的悠闲和愉悦。

漫步槐岭路与华清街,重新铺设的沥青道路宽阔平整,彩色沥青的非机动车道格外亮眼,两侧绿树成荫,街角花坛锦簇,焕然一新的街道引得大家啧啧称赞;“打卡”民心河华清街网红桥,市民代表们体会到了现代化、时尚化的氛围;驻足华清街、槐安路口,以水和绿植的完美组合,制作的“乐在华清街”特色景观,使大家耳目一新。“我就住在万达广场附近,以前遛弯儿少来这里,觉得人多、乱。没想到发生了这么大的变化,以后,这里就是我遛弯儿的好去处了!”市民代表王文芳说。

火车头历史文化旅游步行街收获了“市民记者团”最多的称赞。这里分为三个主要区域,南北街区仿佛是停靠火车的站台,一节节火车车厢变身而成的小吃摊位足以满足食客们的味蕾。南北街区最北头,一列火车头原型的火车历史文化展览馆悄然“停靠”着,迎接“市民代表团”的到来,一件件铁路老物件,向大家讲述了石家庄这座与火车有着紧密联系的城市的发展史。西街区是“休闲风情街区”,体现集装箱艺术的建筑,时尚、前卫,充满着青春色彩。东街区是游乐街区,趣味十足。

在火车头历史文化旅游步行街的中

心广场上,矗立着一座“时光塔”,是游客休息中心和党员驿站。围绕着“时光塔”,设立了多个“石家庄历史”展牌,每一块展牌大家都认真地观看,透过这些展牌,大家仿佛看到了石家庄一段段辉煌的历史。

“在步行街上转一圈,可以快速了解石家庄这座城市,这里既有历史印记,也有现代创意。”市民代表康佳说,用“吃喝玩乐购一网打尽”已经不能再概括万达广场步行街的全貌了,这里应该说更加时尚、文化味儿更浓的石家庄地标了。

据了解,万达广场步行街片区共有各类商户1.1万余家,改造后,片区日均客流量同比增长10%,高峰期达到10万人次;商户整体日营业额同比增长12%,达到550万元。与此同时,以万达广场步行街片区为代表的商圈片区经济,也成为助力裕华区社零额增长的重要一环。预计该片区全年社零额达到323亿元,同比增长7.5%。小街小巷的整治提升,有力推动了全区商业片区的繁荣发展,也必将成为该片区商业经济发展的稳定增长极。

市民代表程晓东一直用摄像机记录着探访过程,他说要把这一切都记录下来,因为在这里既能感受石家庄的商业文化,也能体验市井生活,是“最石家庄”的地方。“等到晚上的时候,我要再来这里走一走,转一转,感受夜间步行街的热闹和繁荣,想象一下,华灯初上,我坐在一边的休闲椅上,买来各类小吃大快朵颐,吃饱后打一个满足的嗝,抬头看看来往的人群,应该会很惬意吧。”

“市民记者团”城市行还在继续行动中,如果您想加入,请拨打报名电话:13903394276。



“市民记者团”城市行活动中,市民代表们参观火车头历史文化旅游步行街。



市民代表一路参观,一路感慨,这里变得时尚、美丽。



市民代表参观休闲风情街区,独具特色的小店吸引大家驻足。



夜色中的火车头历史文化旅游步行街灯光闪耀,流光溢彩。

市民代表:刘锁柱 王秀芹
(尖岭小区居民)

步行街的千姿百态

我们夫妻住在尖岭小区,住在这里有30多年了。这一次跟随“市民记者团”的脚步,探访石家庄的变化,感觉非常荣幸。

探访的当天,细雨绵绵,雨中的万达广场步行街有了不一样的姿态。这里几乎

步一景,花坛锦簇,绿意盎然的绿化景观,造型各异、独具匠心的景观小品,设计感十足、时尚新颖的灯饰等,我们一路上走走停停,还时不时用手机拍照。在火车头历史文化旅游步行街的中心广场上,石家庄历史展牌吸引了我们,一个个展牌看过去,仿佛穿越了时光隧道,看到了石家庄厚重的历史。

看到我们一行人,一位店铺的老板叫住了我,告诉我晚上可以再来一趟,因为这里的夜景更美丽,美食更诱人。他还说自从这一片区改造升级后,店铺的生意更加红火了。

回到家以后,我用电脑搜到了很多报道,知道这里的升级改造居然有那么好的效果:改造后的万达广场步行街日均客流量同比增长10%,达到10万人次;商户整体日营业额同比增长12%,达到550万元;以万达广场步行街片区为代表的商圈片区经济助力裕华区社零额增长,预计裕华区全年社零额达到323亿元,同比增长7.5%……

每座城市都需要有一个经典的,具有本土特色的、时尚的商业街区来代言,而万达广场步行街片区应该可以代表石家庄这座城市吧!

市民代表:袁芳
(尖岭小区社区居委会副主任)

这里,越夜越美丽

我在尖岭小区社区工作了20余年,社区的变化和社区周边的变化逃不脱我的眼睛。这一次跟着石家庄日报“市民记者团”的脚步,探访万达广场步行街,让我更深刻地看到了新变化,同样也体会到了石家庄市委、市政府建设现代化、国际化美丽省会城市的信心和决心。

雨中的探访别有情趣,因为这里到处有风景,处处是美景。可我还是想介绍一下这里的夜景。每天夜幕降临后,这里的夜色愈发迷人;槐岭路商业步行街两侧的路灯换新后,灯杆上蓝色的LED灯带,与四处的树灯、街灯等交相辉映,点亮了整个街区繁华的夜经济氛围,吸引了市民和游客拍照留念。

夜色中的火车头历史文化旅游步行街五光十色、游人如织,各种独特造型的灯饰令人沉醉,各种美味的小吃丰富着你的味蕾,“时光塔”下小舞台上的精彩演出令人拍手叫好……到处是生机和活力,到处是满足和欣喜。

商住一体的商业区很容易给人混乱之感,但是这里却完全不一样。我曾经带着几位外地朋友到万达广场步行街游玩,他们都觉得这里整体建筑风格很有特点,环境优美而整洁,休闲旅游很舒适。我也曾经好奇地问过几位慕名来“打卡”的游客,他们都说来这里一游,带走的不仅是手机里诸多美食、美景的图片,还有更多对石家庄的美好记忆。

确实,夜色中的万达广场步行街实现了文化与商业的有机结合,通过色彩斑斓的灯光效果展示了石家庄的历史,展示了石家庄独特的火车文化。这里已经成为了石家庄最具特色的步行街和网红打卡地,被评为石家庄2020年商业街建设优秀街区。

曾经看过一篇报道,火车头历史文化旅游步行街改造前日均客流量1万余人,销售额120万元;改造后日均客流量达到4.6万人,销售额达到280万元。

这里,越夜越美丽。万达广场步行街拥有的不仅是丰富的业态,更有着与石家庄这座城市紧密相连的特色记忆。

市民代表:程晓东
(藏龙福地小区居民)

步行街点“靓”城市

作为一座省会城市,步行街不仅是展现现代化、国际化美丽省会城市形象的重要窗口,还是石家庄城市演变和市民生活中不可替代的部分。

步行街可以说是城市的文化名片。20世纪80年代起,我国各地陆续开始建设现代步行街,而它不仅承担着商业与旅游的双重职责,也成为一座城市展示形象的窗口。

这一次探访万达广场步行街,我发现这里既有历史印记,也颇具现代创意。槐岭路商业步行街,整洁、美丽,让人舒心;火车头历史文化旅游步行街,文化味儿十足,让人倾心;民心河华清街网红桥造型时尚现代,让人醉心。

一个上午的参观,我仍记忆犹新。晚上,又带着家人来到这里,夜色下,这里更多了几分感性。夜幕降临,步行街美食店的第一缕火苗升起,美食的香味也在这里飘起,来往的人群川流不息,音乐声、说话声交织在一起,这里充满了市井的烟火气。每家店铺人流涌动,食客有序地排着长队,捧一杯奶茶、买一份小吃,吹吹晚风,感受当下的潮流跃动,体味生活赋予的独特韵味。

从火车历史文化展览馆的记忆中走出来,走进美食、小吃的烟火气中,再去咖啡店里或酒吧里坐一坐,或者到特色小店逛一逛……一条街,串联起历史、舌尖、娱乐、休闲。

看一看每个城市“出圈”的步行街,无一不是“流量担当”,它们有着独特的风景、深厚的文化,当然还有着丰富的业态和形式,既有“里子”也有“面子”。

一条步行街,能点“靓”一座城。步行街改造提升正在为城市发展注入新动能,越来越美的街景正在徐徐展开。



探访活动结束后,市民代表们合影留念。